

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 / (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

河南省军地联合组织“使命-2024”防汛综合演练——

中军帐聚合力 新装备唱主角

■牛敏敏 本报记者 王凌竣

“立即前出侦察!”指挥部一声令下,无人机迅速升空,智慧平台实时运行。随即,多个不同任务地域画面传回指挥部,大屏幕上实时显示无人机编队航迹、水上分队航迹、气象水文参数……孟夏时节,一场以河南省多地发生特大暴雨,地质灾害等险情为背景的“使命-2024”防汛综合演练,在鲁山县沙河河畔拉开帷幕。

现场,抢险救援高新装备各显身手,军民相互支援、并肩战斗。

“此次演练涉及部门多、装备多,如何让参演力量步调一致、攥指成拳,关键要看‘中军帐’。”河南省领导告诉记者,他们坚持军地协调的原则,成立联合指挥部,指挥部成员单位包括省应急厅、省水利厅、消防救援总队、省军区等多个部门。河南省省长、副省长分别担任联合指挥部第一总指挥、总指挥,省军区领导担任联合指挥部副总指挥。作为联合指挥部派出的前方指挥所,由省辖市地方政府领导和军分区主官担任指挥长。在军地双方共同努力下,多支参演分队在多个场

地实现密切协同、一体联动。

“科技是核心战斗力,装备更新是加快战斗力供给的重要保障。”河南省军区领导谈道,2021年7月,河南省遭遇特大暴雨,发生严重洪涝灾害。中原大地军民并肩抗洪,经受了复杂严峻的防汛大考。然而,由于当时防汛通信指挥、大型排水泵车等装备器材不足、专业队伍力量薄弱等原因,救援力量在执行被困孤岛救援、堤坝管涌排查、城市洪水抽排等任务时效率还不高。之后,他们深入复盘反思:如果信息获取更加迅速,装备保障更加有力,攻坚力量更加强大,就能使灾害损失更少一些。

为此,河南省出台相关政策举措,统筹高新企业、科研院所、志愿者队伍等人力资源,编配气象水文、无人机等专业民兵力量,逐步打通技术资源与转化渠道接口。

科技支撑,淬炼后备铁拳。此次演练出动的高新装备,都是应急抢险救援的“利器”,能够应对多种复杂灾害情况;陆地上,面对“被困孤岛”,卫

星通信车、通信无人机、卫星电话、单兵手持智能终端和大功率远程对讲机迅速组网,架起应急通信网络;水面上,履带式龙吸水“机器人”,能以每小时抽排量3000立方米的速度迅速吸收积水;空中,无人机编队勘察评估水流情况、投放救生器材、引导水上救援机器人精准操作……

据介绍,此次演练不设预案、不走流程,全程采取临时导调的办法组织实施。

记者通过视频导调画面看到,某段河堤背坡处发生“渗水险情”,指挥部立即组织水下侦察分队下水查明渗漏点。队员熟练操作管涌检测仪和水下声呐探测仪检测,很快找到“管涌漏口”,随即使用装配式围井精准封堵。

指挥员告诉记者,接下来,他们将继续做好人员思想发动、物资器材储备和各部门协调对接工作,充分发挥高新装备在防汛应急中的“倍增器”作用,全面提高重大洪涝灾害应对能力。



这几天,一段视频在网络刷屏——新疆阿克苏市几位工作人员站在升降机上,将一家宾馆广告牌上有些褪色的新时代卫国戍边英雄群体肖像照片换新,并认真擦拭。有网友评论:“这才是一座城市应有的模样”“这是最好看的广告牌”“宾馆可能是退役军人开的吧,爱国商家,必须支持”……

5月18日,记者联系到该宾馆经营者熊建华。正如网友猜测,年近六旬的熊建华确实是位老兵。他1982年入伍,服役于南疆军区某部,经常执行边防哨所运输保障物资的任务。

1986年退役后,熊建华经营起一家宾馆。4年的军旅经历,在他心中留下深深的印记。对于边防、对于边防军人,熊建华有着深深的情感。2021年,新时代卫国戍边英雄群体的事迹传遍大江南北,“震撼”“感动”“心疼”,是熊建华听闻英雄事迹的内心感受。

“我深知边防军人的艰苦和不易,我想为英雄们做些什么。”不久后,熊建华将宾馆屋顶上方一块14米、高3米写有宾馆名字的广告牌撤了下来,换上5位卫国戍边英雄的肖像照片,并附上:祖国山河一寸都不能丢,向每一位戍边英雄致敬!记住英雄的名字!

熊建华告诉记者,他想用这种方式

表达对戍边英雄的崇敬之情。没想到,照片挂出后,感染带动了很多人。一位当地的中学老师,特意将广告牌拍下来,作为国防教育课堂素材;一些小学生被照片吸引,走进宾馆听他讲述英雄故事、军旅故事;周边一些商铺主动推出慰问活动……

意料之外,情理之中。虽然撤下了宣传广告,宾馆收入并没有受到影响。熊建华告诉记者,前不久,一对夫妻带着孩子来到宾馆住宿。交谈得知,夫妻二人是看到英雄照片才选择入住的。“人住这样有温度有情怀的宾馆,对于孩子和我们父母来说都很有教育意义。”两位客人说。

“岁月不居,英雄常在。”随着时间的推移,广告牌上的照片有些褪色。5月初,熊建华请广告公司制作新的照片,更换当天不少过往行人驻足观看。有人将更换过程拍摄发布到网络平台。网络的传播,让熊建华和他的宾馆意外“走红”。面对大家的称赞和关注,熊建华说:“作为一名老兵,我做的事微不足道,热度不是因我而起,是大家对戍边英雄热爱的体现。”

传承是最好的追思。据悉,熊建华悬挂英雄照片的做法,得到所在社区的支持。社区党委书记告诉记者,熊建华

「岁月不居,英雄常在」

■朱峻志 魏新梅 本报记者 贾广宇

新疆阿克苏市一宾馆更新卫国戍边英雄广告牌,引发热议

自发宣传英雄事迹值得学习和肯定。下一步,社区将结合文明城市创建工作,在一些主干道设置爱国主义精神灯箱和宣传栏,打造市民家门口国防教育课堂,让英雄的故事刻进城市的大街小巷,融入生活的点点滴滴。
左上图:更新卫国戍边英雄广告牌现场。朱峻志摄

山东省军区组织社招文职人员集训

“孔雀蓝”回炉淬火

本报讯 孔庆栋、孙桂荣报道:孟夏时节,山东省新泰市人武部军事科参谋、社招文职人员王波走访市内的科技创新企业,开展潜力调查。

“去年在民兵整组过程中,由于对新兴领域了解不够深入,导致在潜力评估上存在一定的误差。今年,自己基本能够做到心中有数。”王波告诉记者,这种转变得益于前段时间省军区组织社招文职人员回炉集训。集训中,他从基础法规政策学起,课堂上认真听讲,课余与其他参训人员交流心得体会,补学岗位所需业务知识。

“社招文职人员大多没有从军经历,存在对部队情况了解不多、对国

防动员业务知识缺乏深入系统学习等问题。”该省军区领导告诉笔者,为引导助力社招文职人员进一步提升适岗能力和履职本领,增强担当强军重任的使命意识,4月上旬,该省军区利用20天时间,组织相关社招文职人员回炉集训。

集训中,该省军区区分战备训练、国防动员、政治工作、后装保障等专题进行授课,配合开展当兵锻炼、心得交流、参观见学等教育实践活动,并安排身边典型文职人员作报告,坚定文职有为、事业光荣的信心。

该省军区还组织参训人员按照指挥要素模拟编组,依照作战进程开展联演联训,让参训者在实地作业中

解国防动员是什么、干什么、为什么,为履行战时应急职责打基础。

组织考核方面,该省军区结合日常考勤、摸底考核、阶段考核、结业考核、综合评定个人和单位总评成绩,定期将成绩通报参训人员所在单位,并作为文职人员年度考核评定和后续培养帮带的重要参考。

笔者跟踪采访了解到,许多参训社招文职人员返岗后,工作打开新局面。“通过集训,我对身份定位、职责任务更加清晰,干工作的底气、信心也更足了。我要努力提升业务能力,积极投身国防动员事业。”沂水县人武部军事科参谋、社招文职人员赵朋的一席话,道出参训者的心声。



5月正值“民法典宣传月”,全国各地积极开展普法活动,营造良好法治氛围。

上图:5月22日,贵州省兴义市人武部组织民兵深入社区,向当地群众普及民法典知识。陈雪儿摄

左图:5月21日,黑龙江省双鸭山军分区邀请军地法官、律师,围绕官兵关心的维护军人荣誉、见义勇为等问题,开展民法典知识讲座。秦译摄

逆行冲锋

——河北省平山县人武部组织民兵扑救山火侧记

■孟凌勇 杨宸

入夏以来,河北省石家庄市温度走高,森林防火形势严峻。5月15日13时许,平山县天花梁村突发山火,火势顺风蔓延,情况紧急。

火情就是命令。平山县人武部立即启动突发事件应急响应预案,动员民兵66人,携带高压细水雾灭火器、风力灭火器、灭火弹等装备器材火速集结,第一时间奔赴火场,配合消防救援人员扑救山火。

到达集结地域后,民兵无人机分队按预案分工操控无人机勘察火场态势,起火区域地处山脊,过火面积已近2亩,着火点距天花沟村直线距离仅100米,离栈道石红色生态风景区不足5千米,火势有向东北方向蔓延的趋势,大型专业灭火装备无法靠近。

人武部领导经过研判,决定采取“分

割围剿”的方法灭火。按照任务部署,民兵分队兵分两路:一路清除树木开辟隔离带,用灭火器、水、沙、铁铲等简易工具灭火;另一路操控无人机现场精准投掷干粉灭火弹,进行空中扑救。

“山火不灭,我们不退!”浓烟熏烤双眼,汗水浸湿后背,面对熊熊烈火,民兵队员无人退缩。15日19时许,经过数小时鏖战,火情得到初步控制,现场无一伤亡,房屋无一受损。

然而,因为长时间高温、枝叶干枯,极易发生复燃现象,参与灭火的民兵队员不敢放松警惕,立刻开展余火排查工作,并对过火地进行洒水增湿作业。

15日21时许,明火被全部扑灭,山上传来一片欢呼。消防救援人员先行撤离,民兵队员继续值守现场,确保再次发

生险情时,能够及时发现处理。次日清晨,险情完全解除,民兵队员有序撤离。

“感谢你们,如果不是你们及时救援,后果不堪设想……”撤离前,天花沟村村干部握着民兵队员的手,连连道谢。听到村干部的话,民兵队员的脸上露出灿烂的笑容。一位民兵班长说:“民兵也是兵,我们会练强本领,在人民群众需要的时候向险而行。”

救援“有速”,源于平时训练“有素”。据了解,该县人武部年初不仅修订消防和灭火预案,还检修配齐灭火器材。同时,针对夏季易发生山火的实际,多次组织民兵开展森林灭火演练。

■本版责任编辑 辛悦



5月21日,陆军第946医院医疗队赴海拔5000多米的南疆军区某部驻地开展医疗巡诊。图为医护人员为小散远点官兵发放药物。郝宣摄